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Kod ucznia

Malopolski Konkurs Biologiczny
w roku szkolnym 2016/2017
Etap szkolny

Uzyskana liczba punktow -

Miejsce na metryczke ucznia

Drogi Uczniu!

Mito nam, zZe zdecydowales si¢ sprawdzi¢ swojq wiedze i umiejetnosci w Matopolskim
Konkursie Biologicznym.

Zanim przystgpisz do rozwigzywania testu, wpisz swoje imig, nazwisko, date i miejsce
urodzenia, nazwe szkoly oraz imig i nazwisko nauczyciela przygotowujgcego Cig do konkursu na
oddzielnie przygotowanej karcie, wioz jg do koperty i zaklej.

Aby jak najlepiej wykonaé¢ wszystkie zadania z testu, ktory znajduje sie przed Tobg,

przestrzegaj nastepujqcych zasad:
v’ sprawd? czy test zawiera — 42 zadania, ewentualny brak zgtos nauczycielowi,

v’ pracuj uwaznie — masz 90 minut na wykonanie wszystkich polecen,

v’ rozwiqgzania zapisuj diugopisem lub piérem - zapisy rozwigzan otéwkiem nie bedg
oceniane,

v’ w razie pomytki nie uzywaj korektora — bledng odpowied:? przekresl izastgp
poprawng,

v’ za prawidlowe odpowiedzi otrzymasz maksymalnie 75 punktéw.

Zyczymy Ci satysfakcji z uczestnictwa w konkursie i uzyskania wysokiego wyniku.



Zadaniel. [0-3]

Do podanych zasad umozliwiajacych odkrywanie wiedzy biologicznej przyporzadkuj
odpowiednie czynnosci, ktore wykonatl uczen podczas swojego doswiadczenia. W miejsce
kropek wpisz odpowiednig cyfre.

Schemat doswiadczenia: Czynnosci ucznia:

a) Ustalenie problemu 1. Jabtko, ziemniak, nasiona fasoli, kleik skrobiowy,

badawczego - ....... ptyn Lugola.

b) Postawienie hipotezy - ....... 2. Ziemniak i nasiona fasoli po wptywem ptynu Lugola

C) Przygotowanie materiatow odbarwily si¢ na kolor granatowy, tak jak w

potrzebnych do do§wiadczenia - | doswiadczeniu kontrolnym - Kleik skrobiowy.

...... 3. Czy w kazdym materiale roslinnym wystepuje

d) Wykonanie do§wiadczenia - skrobia?

...... 4. Naniesienie po kropli ptynu Lugola na ukrojony

e) Zanotowanie wynikow plaster ziemniaka, jabtka, potowke nasiona fasoli.

obserwacji - ...... 5. Wszystkie rosliny zawierajg skrobig.

f) Wyciagnigcie wnioskow - ....... 6. Skrobia znajduje si¢ w takich organach roslin jak
bulwa ziemniaka i nasiona fasoli, a nie wystgpuje w
takich owocach jak jabtko.

Zadanie 2. [0-1]
Z podanego tekstu skresl okreslenia pisane kursywg tak, aby zdania byty prawdziwe.

Wszystkie organizmy zbudowane sg komdrek/tkanek. Proces w wyniku, ktorego do
organizmu dostarczane sg sktadniki pokarmowe nazywamy oddychaniem/ odZywianiem.
Wydalanie to proces polegajacy na usuwaniu z organizmu niestrawionych resztek

pokarmowych/szkodliwych substancji powstajgcych w komdrkach.

Zadanie 3. [0-1]

Zaznacz punkt, w ktorym wymieniono elementy budowy komarki wystepujace zaréwno w
komorce zwierzecej jak i roslinne;j.

1 A. Blona komorkowa, mitochondrium, chloroplast.

'] B. Sciana komorkowa, btona komérkowa, jadro.

1 C. Blona komoérkowa, cytoplazma, mitochondrium.

1 D. Cytoplazma, chloroplast, blona komorkowa.

Zadanie4. [0-1]

Komorka tych organizmow skiada sie z cytozolu, mitochondrium, jgdra komorkowego,
rybosomow, aparatu Golgiego, siateczki srodplazmatycznej, licznych drobnych wodniczek,
btony komorkowej, a sciana komorkowa zbudowana jest z chityny. Komorki tych organizmow
mogq by¢ jedno lub wielojgdrowe. Organizmy te sq cudzozywne.

Opis dotyczy komorki:

1 A. roslin.

1B. grzybow.

"1 C. zwierzat.

"1 D. bakterii.




Zadanie5. [0-1]

Zaznacz bledne dokonczenie zdania.

Organizmy nalezgce do tego samego gatunku:

] A. maja podobne cechy budowy.

[1B. majg podobne wymagania zyciowe.

[1C. majg zré6znicowane wymagania Zyciowe.

1 D. moga krzyzowac si¢ 1 wydawac ptodne potomstwo.

Zadanie 6. [0-1]

Najwyzsza jednostka klasyfikacji biologicznej sg krolestwa. Obecnie wyrdznia si¢ piec
krolestw. Podziatu na krolestwa dokonano na podstawie budowy ich komorek 1
charakterystycznych cech budowy ich organizmow. Na podstawie opisu rozpoznaj krélestwo.
,,Krolestwo to obejmuje wielokomorkowe organizmy cudzozywne o komorkach jgdrowych,
bez sciany komorkowej, w wiekszosci zdolne do aktywnego poruszania sie. Sq najbardziej
zroznicowanym gatunkowo krolestwem organizmow.”

1 A. Bakterie.

1 B. Protisty.

1 C. Roéliny.

I D. Zwierzgta.

Zadanie7. [0-5]
Obok opisu sposobu odzywiania si¢ w miejsce kropek wpisz liter¢ oznaczajaca jego nazwe i
cyfre oznaczajaca nazwe organizmu odzywiajacego si¢ w podany sposob.

Sposob odzywiania si¢ organizmu nazwa odzywiania Przyktadowy organizm
si¢

A. Samodzielne wytwarzanie zwigzkow
organicznych w procesie syntezy z
dwutlenku wegla 1 wody z udziatem
Swiatla ....., ..... b) ro§linozernos¢ lipa drobnolistna
B. Pobieranie substancji organicznych z
innych zywych organizméw ....., .....

C. Pobieranie substancji organicznych ze | d) symbioza 3 — cis pospolity
szczatkéw innych organizmow ....., .....
D. Pobieranie substancji organicznych z
organizmo6w ro$linnych ....., ..... 5 — zajac szarak
E. Pobieranie substancji organicznych z
innego organizmu przekazujac w zamian
inne potrzebne mu substancje ...., ......

a) pasozytnictwo 1 — pszczota miodna i

¢) samozywno$¢ 2 — pieczarka polna

e) saprobiontyzm 4 — gronkowiec ztocisty

Zadanie 8. [0-3]
Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Zaznacz Tak, jesli zdanie jest prawdziwe lub Nie, jesli
zdanie jest nieprawdziwe.

1. | Fotosynteza zachodzi zar6wno w dzien jak i w nocy. [ITak / LI Nie

2. I?o@czas procesu fotqsyntezy z dw1_1tlenku wegla 1 wody przy udziale 0] Tak / O Nie
Swiatta powstaje cukier — glukoza i tlen.

3. | Proces fotosyntezy odbywa si¢ w chloroplastach. (1 Tak / [ Nie



https://pl.wikipedia.org/wiki/Kr%C3%B3lestwo_(biologia)
https://pl.wikipedia.org/wiki/Heterotrofizm
https://pl.wikipedia.org/wiki/%C5%9Aciana_kom%C3%B3rkowa

Zadanie 9. [0-1]

W budowie komorki bakteryjnej wyrozniamy: sciang komorkowq, blong komorkowg, cytozol,
material genetyczny w postaci substancji jgdrowej, niektore bakterie majg wici.

Podpisz wymienione elementy budowy komorki bakteryjnej na podanym schemacie.

Zadanie 10. [0 - 1]
W ktorym punkcie prawidtowo zaznaczono cechy budowy wymienionych organizméow?

organizm $ciana komorkowa jadro chloroplasty
A, | bakterie brak brak brak
1 B. grzyby brak obecne brak
1C. | protisty zbudowana z celulozy lub brak obecne
brak
1D. | rosliny zbudowana z celulozy obecne obecne

Zadanie 11. [0- 3]

Wsrod tkanek roslinnych wyrozniamy tkanki tworcze takie jak: stozek wzrostu, miazga oraz
tkanki state. Tkanki state dzielimy na: tkanki okrywajgce jak: skorka, korek, tkanki
migkiszowe: migkisz asymilacyjny, zasadniczy, spichrzowy, tkanki przewodzqce: drewno, tyko
i tkanki wzmacniajgce - twardzica i zwarcica.

Na podstawie tekstu obok opisu podanej tkanki wpisz jej nazwe.

1. Komorki tej tkanki $cisle do siebie przylegaja, sa zdolne do podziatu, cienkoscienne,
drobne, o duzych jadrach komorkowych. Umozliwiajg wzrost ro§liny na dtugosé -

2. Komoérki sg cylindryczne lub wieloboczne, cienkoscienne, maja bardzo liczne chloroplasty.
Umozliwiajg roslinie odZywianie si¢ = ..........c.cccvvveiennne

3. Komorki tej tkanki sg cylindryczne utozone jedna nad drugg i tworza rurki, Scianki boczne
sa zgrubiate z jamkami, $cianki poprzeczne zanikajg. Komorki te przewodza wodg z solami
mineralnymi - ..o,

Zadanie 12. [0 - 1]

Jest to organ stanowiqcy rusztowanie dla lisci i kwiatow, posredniczy w wymianie substancji
pomiedzy korzeniami a pozostatymi organami.

1 A. Korzen.

1 B. Kwiat.

[1C. Lis¢.

"1 D. Lodyga.



Zadanie 13. [0- 3]
Ocen prawdziwos$¢ zdan dotyczacych budowy i funkcji korzenia, wpisujgc w rubryke P, gdy
zdanie jest prawdziwe, lub F, gdy jest ono falszywe.

1. U roslin zyjacych na terenach bagiennych, w krajach tropikalnych korzenie
rosng pionowo w gore 1 pobieraja tlen niezbedny do oddychania.

2. W jego budowie zewngtrznej wyrozniamy: stozek wzrostu, strefe wydtuzania,
strefe wlo$nikowa, strefe korzeni gtéwnych.

3. Palowy system korzeniowy wystepuje u roslin jednolisciennych a wigzkowy
u roslin nagonasiennych i dwuli$ciennych.

Zadanie 14. [0 - 1]
Zaznacz punkt, w ktorym prawidtowo zostaty podpisane elementy budowy nasienia.
1A. 1-tupina nasienna, 2 - materiat zapasowy(bielmo), 3 - D e

zarodek. \
[1B. 1 -zarodek, 2 - lupina nasienna, 3 - material zapasowy. a4
[1C. 1-zarodek, 2 - materiat zapasowy, 3 - tupina nasienna.
[1D. 1 - material zapasowy, 2 - lupina nasienna, 3 - zarodek.

Zadanie 15. [0- 3]
W budowie kwiatu wyrozniamy czes¢ zewnetrzng, ktora petni funkcje ochronne sq to: dziatki
kielicha, ptatki korony oraz struktury biorgce udzial w rozmnazaniu, czyli stupek i preciki.
Na podstawie tekstu i rysunku uzupetnij zdania.
Na podanym schemacie okwiat oznaczono cyframi
...... , .o . Komorka jajowa powstaje w
....................... O0znaczonym numerem ....... Ziarna
pytku (w ktorych rozwija si¢ komoérka rozrodcza
meska) powstaja Wo....ooveeveevieeiieenne. oznaczonym
numerem ...... .

Zadanie 16. [0- 3]

Uzupelnij schemat ilustrujacy podziat tkanek zwierzecych. W miejsce kropek wpisz
nastepujace okreslenia:

gladka, plynna, lgczna, nablonek wielowarstwowy, miesniowa,

/ TKANKA ZWIERZECA \
nabtonkowa NEBIWOWE i e
- nabtonek jednowarstwowy - poprzecznie prgzkowana - kostna, chrzestna

- poprzecznie pragzkowana

serca



Zadanie 17. [0-1]

Sq to zwierzeta, ktore nie majq szkieletu. Ich wydtuzone pokryte sluzem ciato jest podzielone
na czesci zwane segmentami, ktore majq podobng budowe. Krew krgzy zazwyczaj w uktadzie

zamknietym. Zyjq one w wodzie lub glebie.
Opisang grupa zwierzat sa:

1 A. Plazince.

1 B. Migczaki.

1 C. Pierscienice.

1 D. Stawonogi.

Zadanie 18. [0- 3]

Ocen prawdziwo$¢ ponizszych zdan. Zaznacz Tak, jesli zdanie jest prawdziwe lub Nie, jesli

zdanie jest nieprawdziwe.

1. | Charakterystyczne cechy stawonogow to ciato pokryte chitynowym

pancerzem, stawowo polaczone odndza i dwubocznie symetryczne, Tak / [J Nie
segmentowane ciato. Wystepuja one we wszystkich §rodowiskach.
2. | U stawonogdéw moze wystepowac: rozwoj prosty lub rozwoj ztozony z .
o . 0] Tak / [ Nie
przeobrazeniem zupelnym lub niezupelnym.
3. | W budowie ciata wszystkich stawonogéw wyrdzniamy: glowotutow, (] Tak / O Nie

odwlok i trzy pary odnozy Krocznych.

Zadanie 19. [0-2]

Do ktorej grupy nalezy przedstawiony na rysunku organizm? Zaznacz nazw¢ grupy, do ktorej

nalezy i uzasadnienie swojego wyboru sposrod 11 2.
Przedstawiony organizm nalezy do:

1 A. owadow 1. posiada cztery pary
odnézy krocznych.
poniewaz,
] B. pajeczakow 2. posiada trzy pary odndzy
krocznych.

Zadanie 20. [0-3]

Uzupehnij tabelg, w ktorej porownano wybrane cechy gatunku nalezacego do ryb, ptazéw i

gadow. Wykorzystaj podane okreslenia.

prosty, tuski i sluz, skrzela, ztoZony, ptuca i skora, tuski i tarczki kostne, cienka skora i sluz,

pluca

Pokrycie ciata Narzad wymiany
gazowej

Rozw¢j

Karp krolewski

Zaba trawna

Zmija zygzakowata

Zadanie 21. [0-1]

Wsrod podanych cech zaznacz poprawne dokonczenie zdania. Ptaki 1 ssaki s3:
1 A. statocieplne, naleza do bezowodniowcow, opiekuja si¢ potomstwem.

1 B. statocieplne, naleza do owodniowcdéw, opiekujg sie¢ potomstwem.

"1 C. zmiennocieplne, nalezag do owodniowcow, opiekujg si¢ potomstwem.
1 D. statocieplne, nalezag do owodniowcow, nie opiekujg si¢ potomstwem.




Zadanie 22. [0-1]
Zaznacz na podanym schemacie odcinki kregostupa wystepujace u cztowieka.

g.

adeinek

odCinek  svsssssssssrnnsans

odeinek suvsssnnssrnnsirnnnns

odcinek

kost

Zadanie 23. [0-1]

Zaznacz punkt, w ktérym poprawnie zaznaczono elementy budowy stawu.
1A.1 - torebka stawowa, 2 - jama stawowa, 3 - powierzchnia stawowa,

4 - nasada kosci.

1B.
powi

[1C. 1 - jama stawowa, 2 - torebka stawowa, 3 - powierzchnia stawowa,

1 - torebka stawowa, 2 - jama stawowa, 3 - nasada kosci, 4 -
erzchnia stawowa.

4 - nasada kosci.

[1D. 1 -torebka stawowa, 2 - powierzchnia stawowa, 3 - jama stawowa,

4 - nasada kosci.

Schemat do zadania 24, 25, 26.
Na schemacie literami A i B oznaczono gazy oddechowe CO; i O,

Zad

Pluca

Tkanki

577777 T

e

|
Oddychanie
zewnetrzne

anie 24. [0-1]

Skresl nazwe gazu oddechowego tak, aby zdania byly prawdziwe.
1. Pobierany z ptuc i transportowany do komorek jest CO, / O,
2. Usuwany z komorek i transportowany do ptuc jest CO, / O,

Zadanie 25. [0-3]
Ocen poprawno$¢ kazdej informacji podanej w tabeli, wybierajac odpowiedz TAK lub NIE

I
Oddychanie
wewnetrzne

1. | Oddychanie komorkowe tlenowe przebiega w mitochondrium. o Tak / o Nie

2. | Proces wymiany gazowej w ptucach nazywany jest oddychaniem 0 Tak/ o Nie
zewngetrznym.

3. | Gazy oddechowe transportowane sg tylko przez erytrocyty. o Tak / o Nie




Zadanie 26. [0-2]

Skresl okreslenia pisane kursywa tak, aby zdania byly prawdziwe.
1. Krew transportujgca gaz pobrany w plucach zanim dotrze do komorek jest

Zylami / tetnicami wprowadzana do lewej/ prawej czesci serca.
2. Krew transportujaca gaz pobrany w komoérkach zanim dotrze do ptuc jest
Zylami / tetnicami wprowadzana do lewej/ prawej czesci serca.

Zadanie 27. [0-2]

Na schemacie meskiego uktadu moczowo-plciowego
przedstawiono takie narzady jak: penis, moczowody,
nasieniowody, jadra, prostatg.

Korzystajac z rysunku dokoncz zdania.

A. Moczowody oznaczono cyfra -.....

B. Nasieniowody - ......

C. Nerki - .....

D.Jadra- ....

Zadanie 28. [0-1]
Do podanego w tabeli stwierdzenia dobierz prawidlowe
uzasadnienie A lub B.

Schemat do zadani

a27i28
1 TR

. JA.
Narzad oznaczony na schemacie

wydziela hormony i produkuje
gamety

cyfra 4 jest gruczotem mieszanym poniewaz,

B.

produkuje gamety i ciatko
zotte odzywiajace gamety.

Zadanie 29. [0-1]

Narzad oznaczony na rysunku cyfra 1, ktory jest sprezysta,
sptaszczong od tytu rura, zbudowang z chrzastek ksztaltem
przypominajacych literg ,,C” 1 bedacy czesciag uktadu
oddechowego to:

1 A. oskrzele.

1 B. tchawica.

11 C. krtan.

"1 D. gardto.

Zadanie 30. [0-1]

Cyfra 2 oznaczono na rysunku przetyk , w ktérym pokarm
poddany jest:

1A, trawieniu.

1 B. rozdrobnieniu.

1 C. magazynowaniu.

1 D. transportowi.

Schemat do zadania 29 30




Zadanie 31. [0-2]

Na podstawie analizy rysunku przedstawiajgcego
fragment nefronu ( jednostki funkcjonalnej nerki),
uzupelnij zdania z lukg wybierajac okreslenia sposrod
podanych ponize;j:

moczowod, nerka, nasieniowdd, ;yta glowna,
tetnica glowna

1. Wydalony mocz z kanalika nerkowego doptywa
poprzez miedniczke do ......................

2. Krew zyta nerkowg doptywa do

Zadanie 32. [0-1]

Tetniczka Tetniczka
doprowadzajaca odprowadzajaca

Zyta nerkowa

Wydalanie moczu

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania. Krew przeptywajac przez nerki zostaje:

1 A. ogrzana.

1 B. wzbogacona w O,

1 C. pozbawiona glukozy i biatka.

1 D. pozbawiona zbednych i szkodliwych substancji.

Zadanie 33. [0-5]
Do liter opisujacych podany obok rysunek przyporzadkuj
okreslenia.

macica, ptod, pepowina, toiysko, owodnia

Zadanie 34. [0-2]

Do narzadow oznaczonych na rysunku literami A, B, C,
E dopasuj funkcje, ktore petnig w organizmie, wybierz je
sposrod wymienionych ponizej. W miejsce kropek wpisz
odpowiednig cyfre.

1. Miejsce rozwoju zarodka i ptodu.

2. Zapewnienie zarodkowi i1 ptodowi srodowiska
wodnego.

3. Polaczenie ptodu z tozyskiem.

4. Miejsce wymiany substancji miedzy krwig matki 1

krwig ptodu.
5. Miejsce owulacji.

A-...... B ,C- JE-
Zadanie 35. [0-1]

Schemat do zadania 33i 34.

Zespot Downa to choroba spowodowana mutacja polegajaca na:

"1 A. zwigkszeniu liczby autosomoéw 21 pary.
1 B. zmniejszeniu liczby autosomow 21 pary.
1 C. zwigkszeniu liczby chromosomoéw X.

1 D. zwiekszeniu liczby chromosoméw Y.



Zadanie 36. [0-1]
Na podstawie analizy wykresu zaznacz przedziat wiekowy matki, w ktérym obserwuje si¢
wzrost czestosci urodzenia dzieci z zespotem Downa.

30 -

1A, 25-33
1 B. 33-40
[1C. 40-45
1 D. 45-50 lat

20 -

Czestos¢ wystepowania w %

0 15 20 25 30 35 40 45 50

Wiek matek

Schemat do zadania 37 i 38.
Schemat przedstawia rozne rodzaje oddychania dostarczajace energii w migsniach.

Glikogen wystepujacy w migsniach

glukoza
Lo 2
w komorkach mig§niowych w komorkach mig§niowych
bez wysitku fizycznego z podczas wysitku fizycznego
dostateczng ilo$cig tlenu przy braku tlenu
CO,+ H, O + energia kwas mlekowy + energia

Zadanie 37. [0-1]
Whpisz odpowiednio w ramki schematu oddychanie beztlenowe, oddychanie tlenowe

Zadanie 38. [0-1]
Ktory rodzaj oddychania dostarcza komorkom migsniowym wiecej energii. W miejsce kropek
wpisz odpowiednig cyfre (1 lub 2) - .............. :

Zadanie 39. [0-1]

Ktora z podanych czgséci roslin jest owocem?
"1 A. Jadalna czg$¢ brokuta.

1 B. Szyszkojagoda jatowca.

1 C. Ktacze imbiru.

1 D. Strak fasolki szparagowe;j.



Zadanie 40. [0-1]

Konkurencja to relacja migdzy populacjami, czyli grupami organizméw nalezacymi do tego
samego gatunku zamieszkujgcych ten sam obszar gdzie:

1 A. dwie grupy organizméw nie sg zdolne do zycia jedna bez drugie;j.

[1B. dwie grupy organizméw rywalizuja ze soba o zasoby srodowiska.

1 C. obydwie grupy organizméw odnosza wzajemne korzysci, ale moga zy¢ samodzielnie.
1 D. tylko jedna z grup organizmédw odnosi korzysci.

Zadanie 41. [0-1]

Ktory z przedstawionych tancuchow pokarmowych jest poprawnie zapisany?
1A. glony — rozwielitki — plo¢ — szczupak

[1B. koniczyna — trzmiel - mysz — kot

1C. zyto — myszolow — mysz — bakterie

1D. pajagk — 0sa — szpak — jastrzab

Zadanie 42. [0-3]
Uzupelnij tabele przedstawiajacg budowe kwasu nukleinowego - DNA. W miejsce kropek

wpisz okreslenia, wybierajac je sposrod podanych ponize;j:
Adenina, pojedyncza, guanina, cytozyna, ryboza, guanina, podwdjna, tymina,
deoksyryboza, uracyl.

Kwas nukleinowy DNA

Cukier |

zasady S

Nie |




